

## 刘奇葆在浙江调研时强调

## 以社会主义核心价值观引领文化改革发展

新华社杭州5月18日电 5月16日至18日，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆在浙江调研时强调，要把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程，体现到文化建设的全过程和各方面，以社会主义核心价值观引领文化改革发展，推动社会主义文化发展繁荣。

调研期间，刘奇葆考察了浙江广电集团、浙江日报报业集团、小百花越剧团、横店影视产业实验区、东阳市的农村文化礼堂和阿里巴巴公司等，与基层干部群众座谈

谈交流。

刘奇葆强调，要把学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神作为重大政治任务，进一步加大力度、拓展广度、增进深度，更好地用讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作。浙江是习近平总书记曾经工作过的地方，学习习近平总书记系列重要讲话精神，浙江有着更有利的条件，要学得更深、学得更好，推动学习宣传贯彻讲话精神向纵深发展。

刘奇葆指出，要在全社会大力培育和弘扬社会主义核心价值观，推动社会主义

核心价值观内化于心、外化于行。要在全社会叫响“三个倡导”24个字，使之家喻户晓，众人皆知。要广泛开展学雷锋志愿服务活动、孝敬教育、诚信教育、勤劳节俭教育、创新教育活动方式，少一些枯燥刻板的说教，多一些生动活泼的实践和娓娓道来的故事。要充分发挥先进典型的示范作用，形成“最美人物”竞相涌现、群星灿烂的生动局面。

刘奇葆指出，要坚定不移推进文化改革发展，不断增强文化整体实力和竞争力。要推动传统媒体和新兴媒体融合发展

展，牢固树立一体化发展理念和互联网思维，坚持先进技术为支撑、内容建设为根本，努力打造世界一流媒体。要促进基本公共文化服务标准化、均等化，进一步完善指标体系，健全协调机制，统筹设施建设，推动文化惠民项目与群众需求有效对接。要振兴地方戏曲艺术，制定扶持政策，注重师徒传承，促进流派发展，推动戏曲艺术活起来、传下去。要大力发展电影事业，把中国梦作为电影创作的重要主题，推出更多精品力作，推动我国由电影大国向电影强国迈进。

全面深化改革进行时  
关注水安全

山

特殊的地理位置、地形及气候条件，阻隔了东南暖湿气流的西升北进，决定了山西干旱灾害频繁。山西实施了严格的水资源管理办法，蓄住地表水、用好黄河水，涵养地下水、搞好节约用水，并启动大水网工程，致力于将“水瓶颈”变为山西经济社会发展的“水支撑”

山西之短在于水。

谈起缺水，山西省水利厅厅长潘军峰如是分析：山西南北长约680公里，东西宽约380公里，由南到北气候条件从半湿润区过渡到半干旱区，由东向西太行山、太岳山、吕梁山纵贯，阻隔了东南暖湿气流的西升北进。据统计，近10年来，山西年平均降水量仅为473毫米，人均占有水资源量仅381立方米，为同期全国人均值的17%。

如何解决山西水紧缺问题，成为摆在人们面前的一个现实而严峻的问题。

“山西旱情严重最主要的一个影响因素是有水蓄不住。山西地表图显示，全省中间高、两边低，降多少雨就要流走多少水；降雨集中在7至9月，而用水则是全年。特殊的地质地貌，需要山西独辟蹊径。”潘军峰说。

独辟蹊径，山西力图补上水缺口。记者了解到，近年来，山西实施了严格的水资源管理办法，围绕“蓄住地表水、用好黄河水，涵养地下水、搞好节约用水”开展工作。为蓄住地表水，在“十一五”期间，山西投资140亿元规划建设了35项应急水源工程，大型水库6座，大型灌区3座，大型引水工程3座。加上除险加固的百座病险水库新增的蓄水量，到2010年全省净增了15亿立方米的地表水供水能力，人均每年供水量由原来的180立方米增加到227立方米。

这一系列蓄水工程，虽成效不小，但水安全形势依然不容乐观。山西水利部门测算，全省在“十二五”期间年均需水量达到91亿立方米以上，而“十一五”期间全省供水能力为63亿立方米，仍有28亿立方米左右的缺口。

开源节流，山西新的招数在哪里？应对水安全之策，山西寄希望于一张“网”——大水网工程。站在山西省水利厅数字水利中心的巨型模拟沙盘前，记者看到，沟壑纵横、山峦起伏的地表图上，一条条由点到线的“大水网”工程布局格外醒目。

山西大水网的总体构架为“两纵十横”，即以纵贯山西南北的黄河北干流和汾河两条天然河道为主线（两纵），以十大骨干供水体系（十横）为骨架，通过河库连通工程建设，将黄河、汾河、沁河、桑干河、滹沱河、漳河等六条大河流及各河流上的大中型水库相连通，形成“两纵十横、六河连通，纵贯南北、横跨东西，多源互补、保障供应，丰枯调剂、结构合理，稳定可靠、配置高效”的供水网络。

据介绍，大水网的功能一是把费很大劲才蓄起来、拦起来、提上来的地表水、黄河水送到最缺水的地方，二是河库连接后，提高各区域特别是城市和经济中心区用水的保证率，实现从“基本保障型”向“安全保证型”的跨越。山西省省长李小鹏明确要求，财政要腾出宝贵财力，支持这一重大民生水利工程建设。

目前，山西大水网中的中部引黄、东山供水等骨干工程已全面进入建设高峰，800多公里隧洞内，上万名工程建设项目正昼夜不舍、奋战在一线，参建单位密切配合、协同作战，成功处置和应对了隧洞开挖中水害、煤气、岩崩等多项技术与施工难题。

同时，汾河流域生态综合治理、断流20年的晋祠泉重新复流等工程也正在筹划之中，与大水网相配套的县域小水网供水规划正在加快推进，“十一五”时期建成的35项应急水源工程基本达效。

据测算，山西大水网工程建成后，年总供水能力将达到91亿立方米，较“十一五”末净增28亿立方米，地下水、地表水的用水比例将由目前的6:4转变为4:6。届时，山西的水问题将基本得到解决，水生态环境将得到根本改善，制约山西的“水瓶颈”将成为山西经济社会发展的“水支撑”。

外交部发言人表示

## 中方暂停中越部分双边交往计划

新华社北京5月18日电 外交部发言人洪磊18日在回答记者有关提问时表示，中方从即日起已提升中国公民赴越南旅游安全提示级别，暂停部分双边交往计划，并将视形势发展，研究采取进一步措施。

有记者问，近日，越南发生针对外国企业和人员的严重暴力事件，造成中国公民伤亡和财产损失。这对中越交往将有何影响？

洪磊说，自今年5月13日起，越南多地发生打砸抢烧外国企业的严重暴力事件，造成中国公民伤亡和财产损失，破坏了中越交流与合作的气氛和条件。为此，中方从即日起已提升中国公民赴越旅游安全提示级别，调整为“暂勿前往”，并暂停部分双边交往计划。

他表示，中方将视形势发展，研究采取进一步措施。

## 中国政府派包机接回全部在越南河静省受伤公民

新华社北京5月18日电 5月18日，中国政府安排的两架南航包机抵达越南荣市机场，将在河静省暴力事件中受伤的中国公民全部接回国内。中国政府跨部门工作组和中国驻越南大使馆官员协调照料。越方提供了协助。

## 我国博物馆总数超过4000家



本报北京5月18日讯 记者韩秉志报道：今天是国际博物馆日，主题是“博物馆藏品架起沟通的桥梁”。这个主题提醒人们，博物馆是一种鲜活的机构，能够在世界范围内为不同观众、不同世代和不同文化架起沟通的桥梁。

近些年我国博物馆事业发展十分迅速。根据国家文物局公布的2013年度博物馆年检备案情况，截至2013年底，全国博物馆共计4165家，比2012年度增加了299家。

从博物馆举办主体看，国有博物馆共有3354家（国有文物部门所属博物馆2693家，国有其他部门所属博物馆661家），民办博物馆811家。从博物馆分类看，综合类1648家，历史类1751家，艺术类364家，自然科学类187家，博物馆的体系结构还有待进一步调整完善。

国家文物局有关负责人表示，在保持博物馆数量快速增长的同时，如何进一步提升博物馆办馆质量，已日益凸显为当今博物馆面临的主要课题。

右图 5月18日，小朋友们在郑州市博物馆里参观“山河颂——文明沃土”展览。当日是国际博物馆日，郑州市博物馆举行专家鉴定、小剧场演出等一系列主题活动。

新华社记者 李博摄

## 拱市村盛开的地涌金莲

——记四川蓬溪县拱市村党支部书记蒋乙嘉（上）

本报记者 夏先清

变成为人人向往的“世外桃源”。

唐相章抱着3岁的孙子坐在自家的小楼前，指着门口的水泥路和屋后的水塘说：“都是蒋书记修的，能过上今天的好生活，多亏了他。”

## 七年修筑扶贫路

拱市村翻天覆地的变化，始于7年前蒋乙嘉返乡的决定。2006年7月，退伍后在外经商10多年的老党员蒋乙嘉决定回家乡看一看。正是这一趟回乡之旅，改变了拱市村的命运和蒋乙嘉的人生轨迹。

2006年，拱市村遭遇了50年一遇的严重干旱。干得发白的土地龟裂出一道道口子，干旱缺水、交通不便、没有一栋新房一辆汽车，“看到家乡始终破败，村民生活一丝不变，很心痛。”蒋乙嘉回忆。

几经思考，蒋乙嘉决定，将北京的公交给朋友打理，自己回乡帮助乡亲们脱贫致富。

蒋乙嘉要带上所有家当回乡的想法，妻子杨扉婷不同意，说啥都不愿意丈夫把全部钱财投在拱市村这个看不到任何希望的穷山沟。

蒋乙嘉开导妻子说：“去当兵前，我是个穷小子，是部队培养了我，我才有今天的一切。看到乡亲们还在受穷，我心里不踏实，睡不安稳。”

“要想富，先修路”。2007年，蒋乙嘉带着辛苦打拼的积蓄回到拱市村后，做的第一件事就是破解“行路难”。投资200余万元，他带领乡亲们建成了全村第一条长2600米、宽4.5米的水泥通村公路和户通公路。

修路只是第一步。蒋乙嘉意识到，干旱缺水极大制约了拱市村的发展。2008年冬天开始，蒋乙嘉聘请水利专家到拱市村调查研究，着手全村水利工程建设。新建堰塘，开挖水井，修建集排洪、蓄水、灌溉、养鱼、生态观光于一体的“小水农”改造，解决了农田灌排“靠天撒”“望天收”的状况。

路修好了，缺水问题也解决了，乡亲们的基本问题得到解决，蒋乙嘉却停不下来了。在田里，他探索稻田养鱼、养蟹模式，引进高品质莲藕，发展绿色水产品；在大家都认为无利可图的山坡上，他种核桃、仙桃、柚子。让山上撂荒能变“银行”，山下撂荒变了“粮仓”，真正让村民尝到甜头。

“2006年，我们一家5口一年才收入1万多元，现在每年纯收入都是八九

干。村里第一条通村公路修通了，百姓对蒋乙嘉的态度由最初的质疑、不配合变成了感激、敬重。

“当初我也想过把村里的路修好了就回到妻子和女儿身边，亏欠她们太多。”听说蒋乙嘉要走，村民们把他堵在了村口：乙嘉，大家都盼着你带领我们过上好日子呢，你不能走哇！在大家的推举下，54岁的蒋乙嘉被选为拱市村的“第一书记”；2013年换届选举，蒋乙嘉又全票当选为村支书。

2012年春节，蒋乙嘉没时间回家，妻子杨扉婷带着孩子回到了拱市村。村民一家出一道菜，在新建的文体活动中请杨扉婷吃了一顿团圆饭。看着拱市村翻天覆地的变化，听着村民们发自肺腑的感谢，杨扉婷心中的抱怨与委屈消散了，开始理解支持丈夫。

“村两委采取村企联建的模式，组建土地流转合作社、出口花卉水果种植合作社、绿色水产养殖合作社，促进产业大发展，耕地效益大幅提升。”站在文化体育中心的院子里，身着格子衬衫、蓝布裤子，脚踩一双破旧运动鞋的蒋乙嘉跟我们谈着他的规划。“我的梦想，是让每个村民都富起来，过上城里人的生活。”看着这个越来越美丽的村子，蒋乙嘉满眼坚定。

“村两委采取村企联建的模式，组建土地流转合作社、出口花卉水果种植合作社、绿色水产养殖合作社，促进产业大发展，耕地效益大幅提升。”站在文化体育中心的院子里，身着格子衬衫、蓝布裤子，脚踩一双破旧运动鞋的蒋乙嘉跟我们谈着他的规划。“我的梦想，是让每个村民都富起来，过上城里人的生活。”看着这个越来越美丽的村子，蒋乙嘉满眼坚定。

## 时代需要这样的真心真情

本报评论员

村党支部书记蒋乙嘉艰苦创业、带领村民共同致富，是优秀基层党员干部的代表。他的先进事迹和优秀品质，折射出共产党员的责任担当与富民情怀。今天，广大党员干部带领人民群众致富奔小康、过上好日子，就是要有这样的责任与情怀。

蒋乙嘉当过兵。在部队这所大学校里，他怀揣理想、建功立业，成为一名共产党员。他内心深处全心全意为人民服务的种子是党播下的，又在党的培养教育中生根发芽。他的事迹不仅仅是简单的做好事，也是对社会主义核心价值观的自觉践行，更是党的群众路线教育实践活动的鲜活教材。

蒋乙嘉自掏腰包带领村民建设幸福美丽新村的行动告诉我们，一个党员

就是一面旗帜，要牢记肩上的重任和使命，牢记党和人民的重托，时刻把群众安危冷暖放在心上，关心群众疾苦，集中精力、千方百计为人民群众排忧解难，让人民真正得到实惠、生活真正得到改善。

老百姓心中有杆秤。谁把人民放在心上，人民就把他记在心中。一个党员干部只要心里装着人民群众，真心实意地为人民群众做好事、办实事、解难题，人民群众就惦记他、信任他、支持他。广大基层干部工作在第一线，离群众最近，是推进党的路线方针政策贯彻落实的重要力量，也应当成为带领人民群众致富奔小康的领路人。“人心齐，泰山移”。只要与人民群众同甘共苦、团结奋斗，就没有克服不了的困难，没有完成不了的任务。

全面深化改革进行时  
关注水安全

山

特殊的地理位置、地形及气候条件，阻隔了东南暖湿气流的西升北进，决定了山西干旱灾害频繁。山西实施了严格的水资源管理办法，蓄住地表水、用好黄河水，涵养地下水、搞好节约用水，并启动大水网工程，致力于将“水瓶颈”变为山西经济社会发展的“水支撑”

山西之短在于水。

谈起缺水，山西省水利厅厅长潘军峰如是分析：山西南北长约680公里，东西宽约380公里，由南到北气候条件从半湿润区过渡到半干旱区，由东向西太行山、太岳山、吕梁山纵贯，阻隔了东南暖湿气流的西升北进。据统计，近10年来，山西年平均降水量仅为473毫米，人均占有水资源量仅381立方米，为同期全国人均值的17%。

如何解决山西水紧缺问题，成为摆在人们面前的一个现实而严峻的问题。

“山西旱情严重最主要的一个影响因素是有水蓄不住。山西地表图显示，全省中间高、两边低，降多少雨就要流走多少水；降雨集中在7至9月，而用水则是全年。特殊的地质地貌，需要山西独辟蹊径。”潘军峰说。

独辟蹊径，山西力图补上水缺口。记者了解到，近年来，山西实施了严格的水资源管理办法，围绕“蓄住地表水、用好黄河水，涵养地下水、搞好节约用水”开展工作。为蓄住地表水，在“十一五”期间，山西投资140亿元规划建设了35项应急水源工程，大型水库6座，大型灌区3座，大型引水工程3座。加上除险加固的百座病险水库新增的蓄水量，到2010年全省净增了15亿立方米的地表水供水能力，人均每年供水量由原来的180立方米增加到227立方米。

这一系列蓄水工程，虽成效不小，但水安全形势依然不容乐观。山西水利部门测算，全省在“十二五”期间年均需水量达到91亿立方米以上，而“十一五”期间全省供水能力为63亿立方米，仍有28亿立方米左右的缺口。

开源节流，山西新的招数在哪里？应对水安全之策，山西寄希望于一张“网”——大水网工程。站在山西省水利厅数字水利中心的巨型模拟沙盘前，记者看到，沟壑纵横、山峦起伏的地表图上，一条条由点到线的“大水网”工程布局格外醒目。

山西大水网的总体构架为“两纵十横”，即以纵贯山西南北的黄河北干流和汾河两条天然河道为主线（两纵），以十大骨干供水体系（十横）为骨架，通过河库连通工程建设，将黄河、汾河、沁河、桑干河、滹沱河、漳河等六条大河流及各河流上的大中型水库相连通，形成“两纵十横、六河连通，纵贯南北、横跨东西，多源互补、保障供应，丰枯调剂、结构合理，稳定可靠、配置高效”的供水网络。

据介绍，大水网的功能一是把费很大劲才蓄起来、拦起来、提上来的地表水、黄河水送到最缺水的地方，二是河库连接后，提高各区域特别是城市和经济中心区用水的保证率，实现从“基本保障型”向“安全保证型”的跨越。山西省省长李小鹏明确要求，财政要腾出宝贵财力，支持这一重大民生水利工程建设。

目前，山西大水网中的中部引黄、东山供水等骨干工程已全面进入建设高峰，800多公里隧洞内，上万名工程建设项目正昼夜不舍、奋战在一线，参建单位密切配合、协同作战，成功处置和应对了隧洞开挖中水害、煤气、岩崩等多项技术与施工难题。

同时，汾河流域生态综合治理、断流20年的晋祠泉重新复流等工程也正在筹划之中，与大水网相配套的县域小水网供水规划正在加快推进，“十一五”时期建成的35项应急水源工程基本达效。

据测算，山西大水网工程建成后，年总供水能力将达到91亿立方米，较“十一五”末净增28亿立方米，地下水、地表水的用水比例将由目前的6:4转变为4:6。届时，山西的水问题将基本得到解决，水生态环境将得到根本改善，制约山西的“水瓶颈”将成为山西经济社会发展的“水支撑”。

外交部发言人表示

## 中方暂停中越部分双边交往计划

新华社北京5月18日电 外交部发言人洪磊18日在回答记者有关提问时表示，中方从即日起已提升中国公民赴越南旅游安全提示级别，暂停部分双边交往计划，并将视形势发展，研究采取进一步措施。

有记者问，近日，越南发生针对外国企业和人员的严重暴力事件，造成中国公民伤亡和财产损失。这对中越交往将有何影响？

洪磊说，自今年5月13日起，越南多地发生打砸抢烧外国企业的严重暴力事件，造成中国公民伤亡和财产损失，破坏了中越交流与合作的气氛和条件。为此，中方从即日起已提升中国公民赴越旅游安全提示级别，调整为“暂勿前往”，并暂停部分双边交往计划。

他表示，中方将视形势发展，研究采取进一步措施。